

## PARA DESPUÉS

### DE LA GUERRA

Reflexiones interesantes.—El interlocutor.—Europa y nuestra acción.—Lo que hoy perseguimos.—Un grito de alerta.—No basta gritar.—La lucha por la influencia.—Los derechos históricos, en segundo término.—El símbolo de la penetración pacífica.

Mi interlocutor es hombre de autoridad indiscutible: lo que llamamos comprensivamente «problema de Marruecos» es para él cosa familiar, y todos sus rincones y recovecos han recibido la visita y el escudriñamiento de su inteligencia, empujada por una de las voluntades patrióticas más perseverantes que hay en España.

Prometida discreción me manda no dar de esta personalidad más señas, y aun éstas las doy porque, no obstante convenir á pocos, no bastan para atraer á la memoria un nombre aquí donde todos van creyéndose africanistas, y se darán así por aludidos casi todos los que han hablado conmigo de eso de Melilla, de un mes á esta parte.

Tampoco diré dónde he mantenido esta conversación: la escribo en Málaga, y en Málaga la fecho. Y no es mal lugar para hablar de cuanto se relaciona con la guerra, porque en esta riente y luminosa ciudad hablan de la guerra aun las cosas inanimadas; parece que aun ellas se han enterado de que están á mucha menor distancia del Gurugú que del Pirineo.

Sentimientos y reflexiones patrióticas se agudizan mirando á este mar incomparablemente azul. Pero más allá del horizonte se resuelve á tiros un problema de interés vital para nosotros; y por aquí han pasado hombres, muchos miles de hombres, cañones, cientos de caballos, montones de material de guerra de todas clases; montañas de provisiones para el Ejército; acaba de pasar la división Sotomayor; la gente dice que del 20 al 25 embarcará la división Ampudia.

Y me decía mi interlocutor:—Cuando oiga usted decir que el Gobierno va solapadamente á la «guerra grande» niéguelo, y ayude hasta donde pueda á desvanecer esa especie, que ó es un error, ó es una superchería. Error de los que quieren hablar de todo y dan forma á sus imaginaciones é invenciones; superchería de aquellos á quienes convendría empujar á los moros, á sultán Muley Hafid mismo, á demostraciones de cierta índole: á la proclamación de esa guerra.

Cuanto sobre esto se habla ó se escribe, dentro ó fuera, debe ser rechazado, con protesta de la intención que pudiera envolver.

De evidencia es que el conflicto ha venido inoportunamente; los que convalecen no han de agradecer que se les ofrezca ocasión de emplear sus energías antes del total restablecimiento. España convalece; pero el conflicto ha venido, y hay que hacerle cara con toda serenidad y con decisión inquebrantable. También será utilísimo que sea resuelto con toda la premura que las circunstancias consentan; es decir: sin la menor precipitación nerviosa; pero también sin perder minuto.

Nadie nos empuja; pero todos nos miran, siendo igualmente inexacto que haya quien limite nuestra acción, como que haya quien la aliente.

Puede tenerse la absoluta certeza de que España ha obrado y obra con total independencia de ajena sugestión estimulante ó deprimiente.

Se habla de Francia... No hay un solo paso del Gobierno de la República que no esté dentro del camino de la más escrupulosa corrección; lo cual es más digno de hacerse notar, cuanto que el famoso grupo colonial labora sin tregua, no sólo para infundir en la política francesa exterior del momento, sino fuera de Francia.

Se habla de Inglaterra: las afectuosas palabras de los más importantes diarios británicos son un tónico que compensa de otras injusticias.

Se habla de Alemania... Unos creen que el gran imperio germánico tiene su tribuna en el desamocronado si esto fuera posible; otros, más discretos, se atienen á declaraciones oficiales, bien explícitas y bien supuestas que Larrea obedece, sin ser en persona...

Lo positivo es que, con el conocimiento, sin la contradicción, y para cumplir un mandato de Europa, no menos que para afirmar

nuestra personalidad histórica en el Norte de Africa, que es nuestra frontera del Mediodía, llevamos á cabo una acción, ni tan limitada como la suponen los que en cuanto tenemos un fuerte en lo alto del Gurugú respirarán satisfechos, ni tan amplia como la desean los que hablan de Tetuán, y Larache, y Taza...

En el camión que España ha de trazar en la historia de su influencia en Marruecos, posible es que lo que hacemos no sea sino una etapa. ¿Quién ha visto el día de mañana? ¿quién entregaría España el Pirineo?

Pero es indiscutible que ahora vamos á castigar un incumplimiento de tratados y una agresión cobarde, y á obtener garantías de que en nuestras plazas de Africa y en las zonas de influencia se va á poder vivir á trabajar.

La gente empieza con qué lentitud á darse cuenta de la importancia que tiene para nosotros el problema; pero hay que llegar á ella y decirle que algún día surgirá alguna complicación grave relativa á la situación internacional del imperio de Marruecos; no podremos excusar nuestra presencia ineludible desde el tratado francoinglés, es decir, desde la desaparición del *statu quo*, y, para entonces, si nos presentamos alegando nuestros derechos históricos, y no otra cosa, no habremos adelantado nada.

Me apresuro á decir que lo que al presente hacemos en el Rif es un vigoroso—todo es relativo—un vigoroso *¡alerta está!*, con que España da señales de cubrir su puesto.

Pero eso es de duración y eficacia limitada.

La duradero, lo permanente, lo eficaz es acompañar á la acción militar y á la acción política una acción social, que otras razas expansivas y exclusivistas no desconfían, antes cultivan con un esmero que es prenda de la importancia que le atribuyen.

Desde las piedras del muelle de Tánger se ven las hogueras que en España se encienden, y, en días de buen viento, llegan hasta los sonos de las campanas de las iglesias de Tarifa. Por condiciones naturales parece aquello una *sucesal* de la Patria. Artificialmente, con cautela y mediación cuidadosa, los franceses aumentan allí su influjo, llegando al extremo de procurar y obtener que el contratista de las casetas de los baños, que fué durante treinta años un español, sea ahora un compatriota suyo; y ya se comprende que esto se cita para dar á entender cómo ni en lo que más humilde parece descuida, su plan la nación vecina, porque de cosas más importante se cuida aún más.

Nuestra pasividad da campo á las iniciativas ajenas. En el propio Tánger obtendrían beneficios inaudables y contribuirían á una labor patriótica los españoles que estableciesen determinadas industrias un buen sombrerero, un pañadero que sepa bien su oficio; bastantes más podrían ser citados. Digalo usted, díganlo ustedes los que hablan al público español desde cualquier tribuna. Cada ciudadano tiene un *Mausser* para esa guerra de conquista pacífica de la influencia, allá, donde por razones geográficas, políticas, étnicas é históricas esa influencia tiene fundamentos y asientos tan firmes. Y hay que añadir que para esa guerra el servicio es general y obligatorio.

Sólo así pueden los Gobiernos llevar adelante imponer ó, al menos hacer respetar las gestiones ó las actitudes que, en nombre de sus pueblos, realizan ó adoptan.

En la masa española se considera el *maró*, á lo sumo, como un sanatorio para las dolencias que produce el indisponerse con el Código penal.

Es urgente convencer á todos de que cuando pisamos la cos. a Norte Africa no estamos los españoles del otro lado de la frontera. Estamos en la frontera misma. Una cuestión de influencia allí es una cuestión de dignidad histórica y de decoro patrio; un problema territorial puede ser una cuestión de límites, de soberanía.

Las escuelas españolas que van á abrirse en Tánger son una señal de inteligente patriotismo, y tan útiles á la madre Patria como un fortín, un ferrocarril; una explotación industrial, un establecimiento agrícola en que tengan mañana su trabajo los valientes moros que hoy pelean en los campos de Melilla, serán el mejor resultado de la campaña, el único complemento positivo y eficaz de nuestra acción y los incontestables argumentos que pudiéramos esgrimir, si alguna vez sonara la hora de exhibir títulos.

Yo, que he vivido mucho tiempo

en poblaciones marroquíes de la costa, he visto en varias ocasiones grandes rebaños guiados por un pastor español, que con sus ovejas ó carneros se internaba, dando la espalda al mar, bastantes leguas en el imperio.

—Ese pastor—interrumpí—parece un símbolo...

—Era el símbolo vivo, en la paz augusta de las llanuras africanas de la famosa penetración pacífica, que el practicaba, por inconscientemente que fuera, con eficacia mil veces mayor que la que se deduce de todos esos escritos ó discursos que se encaran á toda hora con los Gobiernos, creyendo en una taumaturgia de la *Gaceta*, que la historia no ha abonado una sola vez.

Victor Espinós  
Málaga, septiembre 1909.

## ANATOLE FRANCE Y FERRER

### TODO ES SEGUN EL COLOR...

Sabido es que al tomar parte Anatole France en la campaña que los elementos agitadores de Europa realizan á favor de Ferrer, lo hizo en la creencia equivocada de que éste había sido procesado por el solo hecho de fundar escuelas y difundir la enseñanza.

Si esto es así, y no hay por qué dudar de la sinceridad de dicho escritor, Anatole France ha sido una víctima más de los engaños y supercherías con que esos elementos pretenden complicar en sus inicuas campañas á las personas de buena fe, lo mismo que á los ignorantes y á los malvados.

Pero el error de Anatole France no le ha servido para impedir que algunos periódicos franceses censuren su actitud, y otros como «L'Echo de Paris», se asombren de la indignación que le produce al citado escritor la clausura de escuelas en España, mientras ha asistido con la mayor indiferencia á este mismo espectáculo, corregido y aumentado, por los radicales franceses, dentro de su propio país.

«L'Echo de Paris» le recuerda á Anatole France gran número de Escuelas clausuradas en Francia, pertenecientes á Congregaciones dispersas, y hasta la expulsión de profesores de Gramática ó de Matemáticas, por el solo delito de dedicarse á la enseñanza. Y conste que esta enseñanza no es la que se daba en la Escuela Moderna de Barcelona y demás sucursales de la misma.

«Yo mismo—dice el autor del artículo á que nos referimos—he tenido que intervenir en favor de una modesta casa, fundada para que los niños de seis años, hijos de los obreros, pueden ser asistidos y vigilados mientras sus padres están en el trabajo, y para obtener la autorización que prometí por mi honor, al Alcalde y al procurador de la República, que jamás entraría un alfabeto en esa humilde casa, que nunca se cometerá en ella este crimen de enseñar á niños de seis años.

En Francia—añade—es sabido que muchas personas individualmente, ó en Corporación, han sido y son perseguidas por el solo hecho de enseñar.

«Se atreverá usted—dice á Anatole France—á sostener que hay Escuelas y Escuelas, y que las únicas buenas son las enseñanzas de Ferrer? No: usted no dirá eso, porque sería poco digno de Anatole France».

El articulista termina extrañándose de que France considere una vergüenza al lado acá de los Pirineos lo mismo que del lado de allá juzga una sabia medida de defensa social.

Lo único que no dice el articulista, porque no entra en su argumentación, es que á Ferrer no se le persigue por dedicarse á la enseñanza, si no á otros manejos mucho más peligrosos, como ha tenido ocasión de apreciar la Prensa de Europa al reproducir sus proclamas contra todo lo existente.

## El «Ramadán»

Ha comenzado para los musulmanes el mes del «Ramadán». El pasado año fué el 27 de septiembre. El retraso que sufren todos los años los meses del calendario musulmán obedece á que sólo tiene 354 ó 355 días su año, pues cuentan por lunas.

Durante los treinta días del «Ramadán», «desde que pueda distinguirse un hilo blanco de uno negro hasta que no puedan ser distinguidos», observarán los «creyentes» la ley coránica, que les prohíbe comer, beber, encender ó apagar lumbre y dejarse llevar de malos pensamientos.

El ayuno es un deber impuesto por Dios, y el texto coránico lo define como una de las bases del Islam, lo mismo que la fe, la plegaria y el pago de los impuestos.

Durante la noche, el ayuno está en suspenso, y también durante el día están exentos el viajero, el enfermo y la mujer en cinta; pero deben cumplirlo cuando cesen las circunstancias que motivaron la excepción.

Para los adultos es el ayuno la primera muestra de virilidad, y del mismo modo que se prohíbe á la mujer el casamiento hasta la pubertad, está vedado al hombre hasta después del primer ayuno.

Es mes perdido en Marruecos, y la astuta diplomacia marroquí sabe sacar de él partido, invocando que los deberes religiosos absorben toda la atención de los funcionarios slierifanos.

Las abstinencias diurnas tienen justa compensación durante la noche, después de pronunciar estas palabras:—«¡Dios mío! He ayunado para obedeceros; ahora rompo el ayuno comiendo de vuestros bienes. ¡Perdonadme mis faltas pasadas y futuras!»

El versículo 181 capítulo II del «Corán», dice:

«La luna del «Ramadán», durante la cual descendió el Corán de lo alto para servir de dirección á los hombres, de explicación clara de los «preceptos» y de distinción «entre el bien y el mal», es el tiempo en que hay que ayunar. Todo el que vea esta luna debe disponerse en el acto á ayunar. El que esté enfermo, de viaje, ayunará después un número igual de días.»

Durante el mes no debe haber lucha entre los marroquíes; pero no hay precepto categórico que lo impida, y frente á Melilla se está desarrollando ahora y se han desarrollado en época análoga sangrientos combates. Los fanáticos avivan en este período sus odios contra nosotros.

## ENTRE LOS ANARQUISTAS HAY CLASES

El distinto trato aplicado por los mismos anarquistas á los que pertenecen á su secta, según sean ricos ó pobres, ha sugerido á varios periódicos la consideración de que también hay clases entre esos falsos defensores de la nivelación social.

A este propósito, «La Correspondencia Militar» escribe lo siguiente:

«Sólo cuando se ha prendido á Ferrer, al famoso anarquista intelectual y de acción», es cuando se han levantado la protesta, el insulto contra España, las calumnias y las infamias contra cuanto aquí hay de más sagrado; protesta que aparentemente se fundará en «interviews» en el extranjero con el el compañerismo, en el amor al «hombre», pero que en el fondo es una nueva postura que tienen los que fingían acudado director de la Escuela Moderna de Barcelona, para despistar á las autoridades españolas, haciéndolas creer que el hombre que fué el alma, la cabeza, de la sedición que estalló en la julio último en Cataluña, había traspasado la frontera.

Este privilegio de levantar campañas de escándalo en la Prensa extranjera no lo han logrado los que han sido ajusticiados en los fosos de Montjuich, tras una vida de miserias. Esas son distinciones que los anarquistas y socialistas saben hacer también, como cualquier burgués que sea buen vividor, en favor de los que ocupan puestos preeminentes en sus sectas, y tienen, además, cuentas corrientes de importancia en los más acreditados Bancos nacionales y extranjeros.»

## POR CORREO

### Lo de Melilla

Madrid, 25  
Ocupación de Tanina.—Rumores.

Melilla.—Se ha ocupado hoy al mediodía la posición de Tanina, después de un ligero tiroteo sostenido con el enemigo por las dos columnas que operan combinadas. Las bajas por nuestra parte han sido pequeñas. Se ha fortificado la nueva posición, quedando en ella el regimiento del Rey y una batería de montaña. El resto de la fuerza bajó hacia Mar Chica para asegurar el aprovisionamiento y reconocer Nador.

Madrid.—Esta tarde han circulado rumores muy optimistas con respecto á Melilla. Se decía que unos 4.000 moros se habían sometido al general Marina. No faltaban quienes diesen con todo lujo de detalles cuenta de la llegada de nuestras tropas á la cumbre del Gurugú.

### Varias noticias

Melilla.—Esta madrugada se oyeron algunos disparos hacia el lugar donde vivaque la brigada San Martín y los pozos de Aograz.  
En las primeras horas de la mañana

desde la plaza se oyó aumentar la intensidad del fuego de cañón, que llegó algunos momentos á ser vivísimo.

Se supone que las fuerzas del general San Martín han emprendido alguna operación para castigar á los moros que intentaron el ataque de anteayer.

El general Marina, á bordo del caño nero *Osado*, fué esta mañana á la Restinga.

Hoy transportarán varias lanchas por Mar Chica el material para el campamento de la brigada Aguilera. Lo desembarcarán junto á los pozos de Aograz.

En breve se remolcará hasta la Restinga una lancha automóvil de doce toneladas para botarla en Mar Chica, en unión de dos más de igual tonelaje. Las fuerzas de la división Sotomayor han terminado los trabajos de fortificación de nuestras posiciones de Benisicar.

Esta mañana se remitió el material de campamento necesario á la mencionada división.

Según noticias traídas por algunos confidentes, se han presentado al general Sotomayor centenares de moros que se someten á España.

Las brigadas Alfau y del Real continúan el desarme y pacificación del istmo de Tres Forcas.

Parece que el general Marina ha dirigido al ministro de la Guerra una consulta sobre las condiciones que piensa proponer á las cábilas de Benisicar para que éstas se sometan; añádesse que las mismas cábilas han pedido al general Marina conocer las condiciones que exigirá España. Entre éstas, se sabe que figuran la entrega de todas las armas y una fuerte contribución.

Reina tranquilidad en la plaza y en las nuevas posiciones de Benisicar; sólo las baterías del Atalayan han disparado algún cañonazo.

No hay novedad en Alhucemas ni en el Peñón.

Las fuerzas del general Tovar continúan descansando. Los habitantes de Melilla se muestran entusiasmados por el brillante comportamiento de la brigada del Campo de Gibraltar en la acción de Iardix.

El general Morales se muestra satisfechísimo de la misma; también ha hecho grandes elogios de la media brigada de Madrid, de la que dijo que la reclamaria si pudiera.

Excelente efecto.—Lo que dice Lacierva.

Madrid.—La noticia de la toma de Tanima (Nador) ha causado excelente efecto en Madrid.

Los periodistas felicitaron al Gobierno por ello.

El señor La Cierva contestó: «Felicitemonos todos, pues representa el triunfo de España.»

La operación realizada es importantísima, pues virtualmente, en términos militares, está tomado el Gurugú, ya que los moros no pueden resistirse allí, dadas las posiciones que hemos conquistado.»

La toma de Nador.  
Desde la toma de Tanima tuvimos seis heridos.

El resto de la división Orozco reconoció el collado y los huertos de Nador, cofoneando este poblado para preparar el avance de la infantería.

A última hora de la tarde nuestras fuerzas han ocupado Nador y las alturas que lo dominan.

El avance de la división de Orozco.

Restinga, 25.—A las ocho de la mañana elevase el globo «Reina Victoria», mientras sigue su marcha la división Orozco.  
Desde lo alto observan los aeronautas que las tropas han rebasado el riachuelo próximo á Arbá y que han efectuado un movimiento de avance, dejando la izquierda y recorriendo el término, cuyos aduares han quemado.

El enemigo aparece y se resiste, siendo batido con denuevo por nuestras tropas.

La caballería de la división Orozco toma parte en la operación, corriendo hacia la derecha.

Por su parte el enemigo, comprendiendo que está comprometida su retirada, córrese hacia la izquierda.

La columna Aguilera, que marcha á la vanguardia, destácase en dirección á Tainglant, encontrando al enemigo, que se resiste grandemente, pero que es batido, sufriendo bajas.

Mientras tanto en Sidi Cheil son atacadas nuestras fuerzas, que se defienden, rechazando á los moros y causándoles bajas, merced á los certeros disparos de los cañones Schneider.

La columna Aguilera consigue rechazar al enemigo en toda la línea. La caballería sigue por la izquierda,

mientras el grueso de la columna continúa por la derecha, consiguiendo apoderarse de Tainglant, donde la columna Aguilera, seguida de otra, entra á las doce del día.

La artillería vuelve sus disparos hacia la izquierda de Seluan, insistiendo en el cañoneo, el cual causa á los aduares próximos grandes estragos, que se ven con auxilio de los gemelos.

Ha comenzado á ser fortificada la nueva posición.

Esta es importantísima como base de las futuras operaciones.

Entre ella y un río que se desliza á tres ó cuatro kilómetros de distancia, queda el regimiento del Rey, con una batería.

El resto de la columna baja á orillas de Mar Chica con objeto de proteger el abastecimiento de las tropas y reconocer las posiciones avanzadas del término de Nador.

En esta acción han tomado parte principal la caballería y la artillería.

Nuestras bajas son poco importantes, y, en cambio, créese, que las del enemigo son grandes.

El globo ha descendido á las 11:30 de la mañana.

El general Marina.—Notas sueltas

Restinga.—A bordo del «Osado» ha llegado, á la una de la tarde, á la Restinga el general Marina, informándose inmediatamente del estado de las operaciones y del curso de las mismas, y observando con los gemelos de campaña la marcha de nuestras fuerzas.

Poco después ha embarcado en una lancha, dirigiéndose al sitio de las operaciones.

—Ha salido para las nuevas posiciones un importante conyoy de víveres y agua.

—En automóvil ha llegado á la Restinga el doctor alemán Rodolfo Label, acompañado de su esposa, quienes se proponen visitar mañana las posiciones avanzadas.

—Asegúrase que los moros fabricaron un cantil para defenderse.

Nuestras fuerzas quemaron el campamento moro.

## Juicios de la Prensa extranjera

Lo que dice «The Standard»

Forma notable contraste con la ligereza de los juicios emitidos por la generalidad de la Prensa francesa, acerca de la campaña de Melilla, el lenguaje resposado, serio y reflexivo de los periódicos importantes ingleses, acerca de dicho asunto.

Ejemplo de ello es el editorial de «The Standard» correspondiente al día 22, algunos de cuyos principales párrafos traducimos á continuación:

«Desde el principio de la campaña—dice el diario londinense—pudo advertirse que no podrían conseguirse los objetos de la misma con sólo fortificar las posiciones conquistadas, ó con limitarse simplemente á castigar al enemigo, destruyéndole poblados y trincheras. El problema de fronteras que preocupa al Gobierno español, puede ser únicamente resuelto de dos maneras: si el Sultán ó el Majhen no pueden ser obligados á poner orden entre las tribus montañosas del Rif, ó no lo ponen por propio convencimiento, entonces no hay más remedio que ocupar puntos estratégicos que coloquen la llave de la situación en manos, no de turbulentos montañeses, sino en las de aquella potencia que ha asumido la responsabilidad del orden en esa parte del litoral.»

Según todas las probabilidades, el Gobierno marroquí no podrá dominar dichas tribus, aún cuando quisiera intentar en beneficio de los extranjeros. De ahí que todo haya de estar confiado necesariamente al Ejército á las órdenes del general Marina.

Refiriéndose luego «The Standard» á la Nota del Sultán, añade:

«Lejos de mostrarse inclinado el Majhen á auxiliar al Gobierno español, imponiendo á las tribus del Rif penas pecuniarias, como castigo á su injustificada agresión, ó protegiendo las vidas de los españoles contra futuras agresiones, ha aprovechado la oportunidad para protestar contra las operaciones de las fuerzas expedicionarias.»

En esa Nota, el Sultán muestra especial empeño en declinar toda responsabilidad pecuniaria en cuanto al coste de la campaña.

Nada puede afirmarse en concreto acerca de la acogida que habrán de dispensar las Naciones continentales á la referida Nota. Sin embargo, no nos parece que el actual Soberano de Marruecos pueda albergar grandes esperanzas de ganar la simpatía de las Potencias, de esas Potencias que, en nombre de la Humanidad, se vieron obligadas, hace poco, á llamar la aten-

ción del Gobierno marroquí sobre lo bárbaros tratos a que fueron sometido, los infortunados prisioneros roguistas. En todo caso, el Gobierno español nada ha hecho que traspase los límites de lo justificado de un modo amplio por las circunstancias. Por otra parte, razones de mayor fuerza aún que los argumentos del Majzen, apartarán al señor Maura y sus colegas de perseguir otras finalidades que no fueran las absolutamente necesarias.

del 20 fué fértil en episodios. Refiere que cuatro batallones, desplegados en un frente de 10 kilómetros, envolveron al enemigo, y que el escuadrón de Alfonso XII dió una «carga endiablada» carga que sembró el desorden en los moros. «Le Journal» elogia la bravura de los citados Cazadores y de todos los soldados de la división Tovar, y hace el siguiente resumen: «El día ha sido duro, pero el triunfo fué completo. Las tropas se han conducido con un valor superior a todos los elogios. Los oficiales del escuadrón tuvieron que hacer esfuerzos para detener a sus hombres, que en el ardor de la pelea se obstinaban en perseguir al enemigo, a pesar de la obscuridad de la noche.» «L'Echo de Paris» tributa elogios al batallón de Tarifa, y dice que «la Caballería dió pruebas del valor más grande.»

Por las víctimas del «Ballester», Función benéfica Esta noche tendrá lugar en el Lírico la anunciada función a beneficio de las víctimas del naufragio del bergantin goleta «Ballester». Hé aquí el programa de dicha función: 1.º Reprise de la humorada lírica en un acto, dividido en tres cuadros, El Pobre Valbuena, desempeñada por las Sras. Román, Fernández, Salas, Reynés, Alegria, Coll y Antelm y los señores Forteza, Alcayna, Peral, Oliver, Sastre y Coro general. 2.º Concierto por las Bandas del Regimiento, Misericordia y Orquesta del Lírico: I. Retreta Austriaca, por la Banda de la Casa Misericordia. Himno de la Exposición de Valencia, por la misma Banda. II. Sinfonía de la hermosa ópera de Souppé, I. Ladri, por la Orquesta del Lírico. III. Motivos sobre la hermosa ópera Danzazione di Faust, por la Banda del Regimiento. 3.º Reprise de la zarzuela en un acto y tres cuadros, música del maestro Vives, Bohemios, por la Srta. Ladaria y el Sr. Arrom, secundados por las Sras. Fernández, Román, Salas, Coll, Reynés, Antelm, Alegria, Ruiz y señores Forteza, Alcayna, Peral, Llobera, Martí, Oliver y Coro general. Precios.—Palcos, sin entrada, 8 pesetas.—Butacas, sin id., 1 id.—Sillones de anteatero, sin id., 0.85 id.—Id. 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila, sin id., 0.22 id. Entrada general, 0.50 pesetas. El impuesto del Timbre a cargo del público. La función empezará a las ocho y media.

Del mar Al media día de ayer llegó a este puerto el vapor «Islaño», procedente de Marsella. —Por la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Balear». —Por la noche emprendió viaje con destino a Ibiza el vapor correo «Cataluña». —Procedente de Ciudadela llegó ayer el laúd «Joven Dolores». —Después de haber dejado un cargamento de carbón mineral, fué despachado ayer en la Sanidad Marítima el vapor inglés «Salovesan». Se dirige a Valencia.

Lampistería EL AGUILA LAMPARAS Y GAS ELECTRICIDAD É INSTALACIONES GASÓMETROS ACETILENO Bañeras, Duchas y Lavabos EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

MOLDURAS PARA CUADROS Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos Antigua casa LASSALLE SAN NICOLAS, 31 Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad SAN NICOLAS, 31

Papel y sobres La casa Amengual y Mantaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios: 1000 cartas comerciales timbradas Plaz. 8 1000 sobres id. id. 5 Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

José Forteza Rey, D. Antonio Cervera, D. Juan Socías, D. Salvador Moll, D. Pedro Alcover, D. Rafael de Mesa y D. Pedro Moragues.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor correo «Miramar» don Juan Oliver, don Francisco Salva, don Emilio Casado y señora, don Mariano del Todo, don Diego Morey, don Julian Esqueno, don Sebastián Benazar, don Antonio Riera, don Guillermo Riera, don Emilio Vélez é hijo, don Juan Rubert, don M. Fudadas Alonso, doña Juana Roselló Mascaro, don Bernardo Garro y don Vicente Caballero y señora.

En el mismo vapor ha llegado nuestro compañero en la Prensa el redactor de «La Última Hora» don José Tous Lladó.

Acompañando a su señora madre ha llegado también esta mañana la distinguida señorita D.ª Angelita Andreu.

Nuevo doctor En Madrid acaba de obtener el Doctorado en Medicina y Cirugía, después de brillantísimos exámenes, nuestro amigo el joven médico D. Vicente Planas, quien saldrá dentro de breves días para Paris, al objeto de perfeccionar sus estudios.

Despedida Con sentimiento, por lo que en sí representa la ausencia de un amigo querido, nos hemos despedido de D. Felix Solá Marsal, Ayudante de la Brigada comprobadora de los viñedos floxerados de Levante y Cataluña, en virtud de haber terminado los trabajos que su Jefe le tenía encomendados en esta Isla.

Durante el tiempo que el Sr. Solá ha permanecido entre nosotros nos ha honrado colaborando en nuestro periódico y creemos, como nos ha ofrecido, que continuará dándonos noticias de los pueblos de Cataluña, donde continuará prestando sus servicios a la referida Brigada.

Al mismo tiempo nos ha manifestado que durante su larga permanencia en esta Isla ha quedado sumamente agradecido y jamás olvidará las deferencias y atenciones que ha recibido, tanto de los particulares como de las autoridades de los diferentes pueblos que, en cumplimiento de su deber, ha recorrido, y en cambio se obliga a servirles en todo cuanto le considieren útil.

LA CAJA DE AHORROS

El nuevo edificio Conforme lo prometido, hoy vamos a dedicar algunas líneas al nuevo edificio de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Balear», inaugurado anteayer con gran solemnidad. No nos proponemos hacer una descripción detallada, que siempre resultaría pálida ante la realidad, sino una sucinta reseña del local y mobiliario de que ha sido dotado.

Como se recordará, S. M. el Rey, cuando su viaje á Mallorca en mayo de 1904, colocó la primera piedra del nuevo edificio. A los pocos días comenzaron con gran actividad las obras, bajo la dirección del experto arquitecto don Gaspar Benassar, autor del proyecto. Las obras quedaron completamente terminadas hace pocas semanas. El edificio es magnífico. La fachada principal ofrece un espléndido aspecto. Grandes ventanas dan a las dependencias interiores mucha luz. El zócalo es de piedra caliza. El resto de la fachada es de piedra de Porreras y Santanyi. Un espacioso zaguán da entrada al edificio.

La planta baja está destinada exclusivamente á Monte de Piedad. A la izquierda hallanse las distintas salas destinadas á empeño de ropas é intervención, figurando entre ellas el depósito de ropas de gran capacidad y extraordinariamente ventilado, que está cruzado y circundado por estanterías de hierro.

La sala destinada á empeño de ropas está construida de modo que el imponente solo será visto por un empleado.

La distribución de las salas de la derecha, destinadas al empeño de alhajas y caja, es parecida á la de la izquierda. La dependencia destinada á guardar las alhajas, muy espaciosa, está rodeada de armarios numerados, lo mismo que una amplia mesa central. El depósito está por completo aislado de los demás. Hay también, para casos de incendio, dos depósitos de arena y una bomba de mucha potencia, con agua suficiente para consumir durante algunas horas.

La caja está instalada en un espaciosa sala. Una amplia escalera, que arranca dando frente al portal de entrada, conduce al piso principal, donde están instaladas las oficinas de la Caja de Ahorros.

La amplia sala de espera recibe abundante luz que le suministra una lumbre central.

A la derecha está la espaciosa sala de Juntas: Sobre el sillón presidencial hay un artístico ventanal, construido por la Casa Amigo, de Barcelona, representando á San Martín á caballo, que cede media capa á un mendigo: Hay también, artísticamente combinados, los escudos de España y Mallorca.

El pavimento, de madera, formando un mosaico, ofrece un bonito golpe de vista.

En las paredes, de tonalidades verdaderas, aparecen pintadas grandes flores de gusto modernista, debidas al acreditado pincel de don Pedro Lorens.

Seis arañas de seis bombillas eléctricas cada una componen la iluminación. No está aun construido el mobiliario. El que actualmente hay es provisional. Hay también en el primer piso el despacho del vocal de turno, elegantemente decorado y amueblado por la casa Garro y Llobera. Los muebles, de líneas muy decididas, de caoba, son hermosísimos, principalmente el reloj cuyo gusto recuerda el primitivo reloj de caja. En la misma sala están los retratos de los expresivos de la sociedad, D. Antonio Sbart y D. Manuel de los Herreros, pintados, como sabe hacer el por D. Fausto Morell.

Los muebles de la sala destinada al jefe de oficinas han sido confeccionados por la casa Clar, y no desmerecen de los anteriores, son de madera blanca y tela plomada. También hay en el primer piso las dependencias destinadas á secretaría, intervención y caja.

Todas las salas están artísticamente decoradas por el señor Lorens y el sistema de calefacción é instalación de la electricidad es de buen gusto. A todos nuestra felicitación más efusiva.

Son Rapiña en Luch Así puede calificarse, sin sermos de hipóbole, la peregrinación al Santuario de la Reina de Mallorca, llevada á cabo anteayer por los vecinos de aquel pueblo, puesto que en realidad se trata de una familia alguna que tuviese allí su representación. Se dice que el número de peregrinos ascendía á un centenar, para comprobar lo que llevamos dicho.

INFORMACION

De Marina

Contramaestres y condestables Para que por igual se repartan los perjuicios que sufren las clases de contramaestres y condestables, que por exigencias del servicio tienen que ausentarse de los apostaderos de donde son naturales durante plazos que el reglamento de secciones fija en tres años, se ha dispuesto que en lo sucesivo no se cuente para este plazo el tiempo que un individuo de las clases de que se trata desempeñe destino de tierra, pontón, buque escuela ó buque desarmado ó de estación fija, que no entre en el apostadero á cuya sección pertenezca.

Haberes y gratificaciones

En atención á que, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 4.º de la real orden de 26 de julio de 1893, los segundos farmacéuticos que cuenten diez años de servicios efectivos obtienen el sueldo de primeros; que éstos, al llevar doce años en esta clase, disfrutan el de mayores, y que los mayores con ocho años de antigüedad en su empleo alcanzan el haber de subinspectores de segunda clase de Sanidad de la Armada, se ha declarado que los farmacéuticos primeros no tienen derecho á la gratificación de efectividad que se concede á los diez años de empleo á los jefes y oficiales de los demás cuerpos de la Armada, medida que no es preciso hacer extensiva á las otras clases del repetido.

Junta provincial de Sanidad

La reunión de ayer

Bajo la presidencia del Gobernador reunióse ayer, en el despacho oficial de éste, la Junta provincial de Sanidad. Asistieron los señores Berga, Barceló, López Comas, Ballester, Munar, Sureda, Pou, Losada, Mulet, Escalzas, Roselló y Gomez, Rover, Botia, Ribas y Planas.

Se aprobó el acto de la sesión anterior.

El secretario, señor López Comas, manifestó el objeto principal de la convocatoria que era tratar de las medidas sanitarias que debían tomarse para contener la propagación de la difteria y la oportunidad ó no del cierre de las escuelas públicas de esta capital con motivo de dicha enfermedad.

El señor Secretario dió lectura al acto de la Comisión Permanente de Sanidad en la que propone á la junta general como punto de partida de la campaña sanitaria la consagración en sus derechos de los inspectores de Sanidad por parte del Ayuntamiento debiendo estos organizar un servicio de desinfección todo lo más completo posible y debiendo los señores inspectores de Sanidad practicar periódicamente las desinfecciones en las casas de los atacados estableciéndose un servicio de vigilancia municipal riguroso para el aislamiento de los enfermos con sus familias á fin de evitar la propagación de la dolencia.

El otro acuerdo tomado por la Comisión permanente y aprobado por la Junta ha sido la inoportunidad del cierre de las escuelas acordando que se estableciera una vigilancia médica periódica en las escuelas con instrucciones á los profesores á fin de evitar la propagación del mal, y que también se evite las aglomeraciones de niños en sitios públicos sobre todo cerca de las casas de los atacados.

El señor Alcalde ha manifestado estar completamente de acuerdo con lo propuesto por la Junta y que procuraría activar la resolución de estos asuntos de Sanidad pidiendo de aprobación en las Comisiones respectivas del Ayuntamiento, y en contestación á varios señores que se ocuparon en la urgente necesidad de instalar un hospital de infecciosos prometió que por su parte trabajarían para allanar las dificultades de varios

órdenes con que tropieza este asunto en el Consistorio.

Seguidamente ha acordado la Junta por unanimidad hacer suya la opinión de la Comisión Permanente respecto á no revestir hasta ahora, afortunadamente, la enfermedad difterica caracteres alarmantes debiendo no obstante sin dilación ni pretexto alguno llevarse á la práctica las medidas acordadas.

Se ocupó después la Junta de la organización de algunos servicios provinciales aprobando la agregación de algunos partidos farmacéuticos presentada por el Inspector provincial.

Se ha dado cuenta de las instancias presentadas por don Mateo Seguí Carreras solicitándole que se le nombre Subdelegado de Farmacias en propiedad del distrito de Mahón; por don Celestino Alemany Vanrell solicitando se le nombre por igual cargo del distrito de Inca; y don Francisco Verdadera Riquer solicitando se le nombre Subdelegado de Veterinaria de Ibiza y reuniendo dichos señores las condiciones legales ha acordado proponer al señor Gobernador su nombramiento.

Vista una comisión del señor Alcalde de esta capital dirigida al señor Gobernador en la que se interesa la aprobación de un traslado de varios nichos de la derecha é izquierda del cementerio católico de esta ciudad á otros recién construidos en el ensanche del mismo y enterada la Junta de que es perentorio este traslado por estar ruinosos los antiguos se ha acordado que sin perjuicio de lo que la Comisión respectiva del Ayuntamiento acuerda dentro de sus atribuciones para facilitar la operación se proceda á esta por orden de antigüedad, no permitiendo que se efectúe ninguna exhumación sino bajo la vigilancia del inspector municipal y transcurrido el minimum de 5 años que marca la ley y que se estudie la forma de llevar á la práctica el abono de los derechos correspondientes, según tarifa.

Revista bursatil

Barcelona, 26

Durante la semana que termina se ha mantenido nuestro mercado de valores bajo mejor aspecto, pues aunque la plaza de Paris parece mostrarse poco dispuesta para acentuar la nota de mejora, en la nuestra se ha prescindido algún tanto de la actitud indecisa de aquel mercado, orientándose por las cotizaciones de Madrid. Gracias á esta favorable disposición, han logrado mantener todos los valores un curso bastante sostenido y muy particularmente el 4 por 100 interior, que es el que en primer término ha dado la nota de firmeza, por lo que la comparación de cierre acusa un resultado relativamente satisfactorio, á pe-

sar de la poca animación que se observa en casi todos los corros.

Madrid ha venido sosteniendo las cotizaciones desde principio de semana aunque sin lograr avance apreciable hasta ayer, en que acentuó algo el movimiento de alza, cotizándose el interior á 85.75 fin mes y 85.95 fin próximo. Los demás valores han tenido también un juego sostenido, cerrando el Amortizable 5 por 100 á 100.89; las acciones del Banco de España á 453.00 y Arrendataria de Tabacos á 386.00.

París mantuvo un curso algo indeciso, pero manteniendo la cotización de valores españoles sobre los tipos alcanzados en el cierre de la semana anterior. Ayer no se recibieron cambios de aquella plaza á causa del mal estado de las líneas, por lo que nos limitamos á consignar que, comparando las cotizaciones con el cierre de antea-

En nuestra plaza abrió ayer el 4 por 100, en la sesión de Bolsa, á 85.45, y mantuvo un curso firme hasta 85.62 para cerrar á 85.57. Los títulos pequeños se cotizaron entre 85.15 y 85.40 y el 5 por 100 Amortizable, serie A y C, á 101.30.

Los corros de valores ferroviarios muy desanimados, influyendo en ello la falta de cambios de Paris. Los Nortes dieron todo su juego entre 76.75 y 76.90, cerrando á 76.85, los Alicante entre 90.75 y 90.90 para quedar á 90.85, y en Orenses se operó á 23.95. En acciones de la Catalana de Crédito se operó entre 9.00 y 9.50, reinando de completa calma en los demás corros.

Las obligaciones Municipales 4 1/2 por 100 se cotizaron á 97.77 y 98.00; A'mansas 5 por 100 á 101.25 101.50; Nortes 4 por 100 á 97.37, y Canal de Urgel á 75.00.

Después de la hora oficial se operó en Renta Interior á 83.61, en Nortes á 76.85 y en Alicante á 90.80, dando el cierre de Bolsa el siguiente resultado comparativo semanal:

Table with 2 columns: Date (18 Septbr. / 25 septbr.) and various financial indicators (Dificias, etc.)

4.º Interior . . . 84.82 85.57 alza 0.75  
4.º Amortizabl. 009.00 009.00 0.00  
Nortes . . . 75.50 76.85 alza 0.35  
Alicantes . . . 90.85 90.85 » 0.50  
Orenses . . . 00.00 23.95 0.00  
Coloniales . . . 00.00 00.00 0.00

En Madrid cerró ayer el cambio de francos á 9.25 y el de libras á 2.745, quedando en nuestra plaza los francos á 9.40, libras á 2.750 y marcos á 135.00.

La revista anual

Durante los meses de octubre y noviembre próximos deberán pasar la revista anual reglamentaria todos los individuos con instrucción militar que no posean la licencia absoluta. La revista comenzará el día primero de octubre próximo. Continuará la revista todos los días; con inclusión de los festivos, hasta el 30 de noviembre, de nueve de la mañana á doce y media de la tarde.

Noticias militares

Nuestro Ejército.—Según los datos del Estado Mayor Central, la total fuerza que en la actualidad tiene nuestro ejército se eleva á 140.182 hombres, que se descomponen en la siguiente forma:

En operaciones, 42 019.  
Tercera división expedicionaria, 7.733.  
Guarniciones en la península, Baleares y Canarias, 90.430.

En Melilla hay 32.000 cartuchos 36 000 disparos para cañón Schneider y 30.000 para cañones de montaña.

En Málaga, como reserva, hay 8 000 cartuchos y 23 000 disparos de cañón. También existen en Melilla 2.796 tiendas de campaña, que pueden albergar á 35.000 hombres, y 8.000 en Málaga.

Existen asimismo en Melilla doce máquinas depuradoras de agua, que destilan 102 000 litros diarios, y 35 depósitos, que pueden contener 273 992 litros.

En la Casa de la Villa

Sesiones

La Comisión de Obras y Empeñados ayer celebró sesión. Acordó conceder varios permisos para realizar distintas obras particulares y aprobó varias cuentas.

Ayer también se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

Por falta de número

Ayer no pudo celebrarse sesión, por falta de número, la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos.

Para hoy

Este medio día se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda.

Notas de sociedad

Desde ayer se encuentra en Palma nuestro distinguido amigo el presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad, D. Ricardo Roca, después de haber realizado un viaje, que ha durado varios meses, por España, Francia y Alemania y haber permanecido una temporada en un balneario extranjero.

Para Barcelona y Madrid marchó ayer tarde, después de haber permanecido una temporada en esta isla, el conocido pintor don Francisco Maura, acompañado de su esposa é hijos.

También salió ayer tarde para la ciudad condal nuestro querido amigo el Pro. D. Gabriel Esteirich.

Entre el pasaje salió ayer tarde para Barcelona, á bordo del vapor correo Balear, figuraban D. Francisco Vidal y familia, don

# SERVICIO TELEGRAFICO

## Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)  
El cólera en Francia  
Paris 27 (20'00)

Se ha presentado un caso de cólera en Couffans-Sainte-Honorine.

Las autoridades han tomado energicas medidas de aislamiento.

### El cólera en Rusia

San Petersburgo.—El cólera recorre. Hay actualmente un promedio de 50 invasiones diarias.

### En Alemania

Berlín.—Se han presentado algunos casos de cólera en Silesia.

### Dirigible que estalla

Toda la prensa dedica largas columnas a la catástrofe del dirigible «Republic».

Está demostrado que se rompió una pala del hélice y agudizó el globo determinando su explosión. La hélice había sido reparada el día antes.

El ministro de la Guerra ha dicho que se ha desistido de construir una flotilla de dirigibles.

### Expresidente violento

Caracas.—El concejal señor Chaumer había acusado al expresidente del gobierno, señor García, de malversador de caudales públicos.

El señor García encontró en un paseo al señor Chaumer y le mató de un tiro de revólver.

Martin

## Desde Barcelona

No será nada  
Barcelona 27 (15'00)

Ha corrido el rumor de que se pedirán explicaciones al diputado señor Bertrand y Serra por el discurso que pronunció en Puigcerdá en ocasión del banquete a M. Milerand.

El señor Bertrand comparó la actividad del gobierno francés en la construcción del ferrocarril Axi Ripoll, en forma que las obras por la parte de Francia están ya notablemente adelantadas, con la inercia del español, que todavía está transitando los expedientes haciéndolos rodar de ministerio en ministerio.

Hay quien dice que la crítica del señor Bertrand fué tal que, bien podría hallarse algo más en ella que una censura a un Gobierno, pero otros creen que el diputado catalán no salió de su tono correcto, y que las versiones que de su discurso dan ciertos diarios franceses son evidentemente exageradas.

El autor de «Sherlock Holmes»  
Entre los turistas ingleses llegados el domingo figura el célebre Conan Doyle, autor del no menos célebre «Sherlock Holmes».

Hay quien dice que ha venido a suplir las deficiencias de Mr. Arrow.

Ya es casualidad!  
Del tren de Manresa cayó de un coche a la vía una niña de 6 años cerca de San Vicente.

Tocado el timbre de alarma por los atribulados padres, paró el tren y al bajar varios pasajeros para ir a recoger a la niña, vieron que esta venía corriendo y sin daño.

Era debido a que al caer dió contra un alambre de un disco giratorio que le sirvió de muelle y la depositó en el suelo.

Viajero  
Hállase en Barcelona don Salvador Canals, subsecretario de la presidencia del Consejo.

A los médicos  
En virtud de repetidos abusos del gobernador ha recordado a los médicos la prohibición de tener consultorios en sitios ajenos a farmacias y la de proporcionar medicamentos a los enfermos.

Esto último reza principalmente para los homeópatas. Los consultorios ajenos a farmacias servían para que con el cebo de la consulta médica gratuita, el paciente comprara el medicamento recetado, y pagaba comúnmente por el un precio exageradísimo.

Me han dicho de un farmacéutico que vendía a 1'50 pesetas un

producto que ordinariamente cuesta 15 céntimos.

Buxareu.

## Conferencias Telegráficas De Melilla

Convoy no hostilizado—Los rifles que forman el harca se reúnen por Zeluán.

Madrid 27 (23'50)

Melilla.—Ha salido esta mañana un convoy para aprovisionar los campamentos, no siendo hostilizado.

Esto y las noticias recibidas de campo de operaciones parecen confirmar que los moros que forman parte de la harca se han corrido hacia Zeluán y Nador.

### Primera misa

En el campamento de Nador, posición recientemente conquistada, se celebró por primera vez el sacrificio de la misa.

El altar fué colocado en la parte más alta del monte.

Tropas bien municionadas

Melilla.—Los Regimientos de Wad-Ras y Saboya y la Artillería, están muy bien municionadas para varios días.

Dichas municiones han sido transportadas a Nador en donde están las citadas fuerzas, por 200 acemilas y varios arneses.

Protegen dicho convoy fuerzas de los Batallones de Barcelona y Alba de Tormes.

### Los jefes del harca huyen

Noticias recibidas del campo de batalla dicen que un moro amigo de España ha manifestado que los jefes del harca Chaldy y Mizzián han huido, encontrándose en la frontera argelina.

### Movimiento de buques de guerra

El Comandante de la escuadra señor Morgado ha comunicado al Ministerio de Marina que el crucero «Extremadura» sigue fondeado frente a Chafarinas, el cañonero «General Concha» está fondeado en Melilla, el cañonero «Hernán Cortés» está fondeado en Ceuta.

Dice que la lancha «Cartagena» pronto empezará a prestar servicio.

### Toma de Zeluán

Una telegrama oficial que acaba de recibirse del teatro de la guerra da cuenta de que las columnas de los generales Tovar y Orozco ocuparon, a la una de la tarde la alcazaba de Zeluán.

La columna del general Tovar encontró resistencia por parte del enemigo, teniendo que entrar en fuego.

Dichas fuerzas tuvieron solamente algunos heridos.

El entusiasmo producido por la toma de Zeluán ha sido grande.

Detalles de la toma de Zeluán  
Recíbense nuevos telegramas que amplian las noticias referentes a la toma de Zeluán.

A pesar de reconocer los moros su inferioridad, defendieron con tesón la fortaleza, pero pronto hubieron de ceder ante el empuje de nuestras fuerzas.

Los regimientos de Figueras y Chiclana hicieron todo lo posible para llegar los primeros a la alcazaba; pero la fuerza de caballería de Lusitania la tomaron al galope antes que pudieran llegar los infantes.

La conducta de las tropas  
La conducta observada por las tropas en las operaciones últimamente realizadas, y que han tenido el brillante resultado conocido, es digna de toda alabanza.

Las guerrillas maniobraron con toda precisión, lo propio que la artillería.

### Política

Consejo de Ministros  
En el domicilio del señor Maura se reunieron los Ministros en Consejo. El Ministro de Estado no asistió por hallarse ausente.

Segun manifestaron los Ministros dicha reunión no revistió importancia despachando solamente expedientes administrativos.

El Ministro de Gobernación manifestó que había nombrado por encargo expreso del Rey a la hija del malogrado Teniente coronel señor Ibañez Marín, para desempeñar la plaza del Colegio de doncellas nobles de Toledo.

El Ministro de Marina presentó

a la aprobación del Consejo la rescisión del contrato de construcción de un algebe.

Los Ministros de la Guerra y Fomento sometieron a la aprobación del Consejo varios expedientes.

### Apertura de las Cortes

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha adoptado el acuerdo de anunciar mañana en la «Gaceta» la apertura de las Cortes para el día 15 del próximo octubre.

Acordóse además levantar la suspensión de las garantías constitucionales exceptuando Barcelona y Gerona y convocar a elecciones de diputados provinciales, para el 24 de octubre.

Tales acuerdos han producido excelente efecto en la opinión.

### Noticias varias

No hay noticias nuevas de Melilla—Llegada de la Corte.

El Presidente del Consejo antes de marchar a despachar con el Rey estuvo en el Ministerio de la Guerra.

Nos manifestó a los periodistas que no había recibido ninguna nueva noticia de Melilla.

Nos manifestó el señor Maura que mañana a las nueve de la misma regresarán las Reinas y demás familia de San Sebastián.

El Roghi devorado por un león  
Tánger—Cartas recibidas en Fez confirman la noticia circulada de que el Roghi había sido devorado por un león, cumpliéndose así la sentencia dictada por el Sultán Muley Hafid contra su rival vencido.

El túnel de los Andes  
Afirmase que a últimos del próximo noviembre quedará perforada la cordillera de los Andes para dar paso a la línea del ferrocarril que se construye y que ha de unir las repúblicas de Chile y Argentina.

La extensión del túnel será de 3 mil metros.

## Ultima Conferencia

Entusiasmo—La Prensa  
Madrid 28 a las (10'50)

Toda la Prensa expresa en sus columnas el entusiasmo que ha producido la toma de Zeluán por nuestras tropas.

Nuestros periódicos liberales muestran además satisfechos por el restablecimiento de las garantías constitucionales y publican juanas declaraciones de Melquiades Alvarez hechas a ruego de los firmantes de la protesta de la Prensa.

Llegada de la Corte  
A la hora oficial llegaron a esta capital las Reinas, el Principe de Asturias é infantes.

En la estación esperaban S. M. el Rey, los Infantes D.<sup>a</sup> Teresa y D. Fernando, los palatinos, el Gobierno y las autoridades.

El «Ciudad de Mahón a Melilla»  
Málaga—Ha zarpado de este puerto con rumbo a Melilla el vapor «Ciudad de Mahón» que conduce al general Diez Vicario y además a cuarentinueve soldados voluntarios y once rezagados.

Se lleva además ciento ochenta cajas de granadas; veinticinco cajas de medicamentos, seis piezas de artillería y otros materiales de guerra vestuario y víveres.

El «Menorquin» en la Restinga  
Málaga—Hoy saldrá de este puerto con dirección a la Restinga el vapor «Menorquin».

Lleva víveres y otros efectos con destino al ejército expedicionario.

Llegada de un jerife  
Algeciras.—Procedente de Ceuta ha llegado a esta ciudad el jerife Marivi, que se dirige a Melilla donde ha sido llamado por el general Marina.

Entusiasmo.—Iluminación  
Alicante.—Al tenerse aquí noticia de la toma de Zeluán por las tropas españolas se produjo gran entusiasmo.

El Casino engalanó sus balcones é iluminó la fachada.

Corbeta rusa averiada—Triplación hambrienta.—Auxilios.  
Vigo.—Dicen de Bayona que se encuentra a dos millas de la costa

la corbeta rusa «Olara» con una ría de agua de gran consideración.

La calma y la neblilla le impiden ganar el puerto.

Procede de Saffi con treinta días de navegación.

La tripulación estaba hambrienta y hubo que mandarle víveres. Dispónese los oportunos auxilios para remorcarle.

Corresponsal.

## Telegramas oficiales

Lo de Melilla  
Melilla 27 Septiembre a las 16'58.

El Gobernador Militar al Ministro de la Guerra.

El Comandante en Jefe, por mediación de la Estación heliográfica del Atalayón, dice lo siguiente:

A las trece de hoy ha sido ocupada al Alcazaba de Zeluán por la columna de los generales Orozco y Tovar teniendo esta que entrar en fuego que le ocasionó algunos heridos.

La columna del general Orozco por haberla encomendado cumpliere el movimiento envolvente, no se ha incorporado aún, pero se halla su vanguardia a la vista.

Melilla 27 septiembre a las 22'10.—En el reconocimiento hecho hoy a las estribaciones del Gurugú, lugar de los combates del 23 y del 27 de julio último, se han encontrado varios cadáveres, entre otros el del comandante López Nuño Fresneda, el del capitán Melgar y otro de Llerena y varios imposibles de identificar.

Mañana sale una columna para recogerlos.

En el Peñón hubo disparos sueltos.

En Alhucemas hubo tiroteos y dos de cañón, siendo contestados sin novedad.

ESPECTACULOS

En el Lírico  
Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

En la Proteetora  
Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a la conciencia de cada uno, el que desee asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas

DE LA Historia de España durante la Edad Media

417-1474

por Rafael Ballester y astell

Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner.—Cádiz, 2

MALLORCA A VALENCIA

Fiesta de la Poesía

Organizada a bordo del «Miramar» en el Grao de Valencia por el pedicólogo LA ALMUDAINA

En papel «verjurats»—1 peseta

En papel de hilo, superior—2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2, Palma

DISALES y Breviarios

Se encarecen artísticos diseños de tapices y de relieve. A la vez se especializa en la obra, obteniendo Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones. Amengual y Muntaner, Cádiz, 2

bre este tema: Educación popular.

El encargado de la segunda conferencia es el Dr. Ariz.

Las conferencias se darán en el salón del *Círculo de Bellas Artes* cedido galantemente por esta sociedad.

## Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

La Dedicación de San Miguel arcángel

Oración de Cuarenta Horas

Continúan en San Jerónimo dedicadas a Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; al anochecer continuación de la novena de San Jerónimo y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En San Miguel, fiesta en honor de su Santo Titular: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo P. Ramón Sellas, S. J.; al anochecer conclusión de la novena.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de Bellver, en Montesión.

## Gacetillas

En el número de hoy repartimos a nuestros abonados una circular referente a la suscripción universal para los órganos de la basílica de San Pedro.

Trátase de una obra importantísima, hacia la cual llamamos hoy, con especial interés, la atención de nuestros lectores.

Ha sido detenido un sujeto llamado Rafael Flaquer Torres, presunto autor de haber sustraído una bicicleta en el almacén que don Juan Gomila posee en esta ciudad.

La guardia civil del puesto de San Antonio Abad (Ibiza) ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena. La del mismo puesto ha detenido a un joven de 16 años de edad por haber sustraído un arado.

Esta mañana han llegado de Barcelona unos 15 pasajeros extranjeros.

En su mayor parte continuarán su viaje esta tarde con destino a Argel.

Ha sido detenido un individuo llamado Domingo Cumelia Simó. Estaba reclamado por el juez municipal del distrito de la Catedral, al que ha sido entregado.

Esta mañana, sobre las siete y media, han reñido acaloradamente en la calle de Caro, en el arrabal de Santa Catalina, dos jóvenes de oficio abañil y que trabajaban en una obra que se realiza junto al sitio donde han sostenido la rifa.

Después de haberse propinado mutuamente varias bofetadas, han sido puestos en paz los combatientes por varios transeuntes.

Para hoy se halla convocada la Junta provincial de Beneficencia.

Hoy y los días sucesivos, el escuadrón de cazadores de Mallorca se ejercitará en el tiro al blanco en las inmediaciones de la «Torre d'en Pau».

Es esperado en este puerto un vapor extranjero conduciendo un cargamento de carbón mineral.

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 27.	
Interior contado.	86'40
Interior fin de mes.	88'40
Al próximo.	86'63
5 p8 Amortizable.	101'10
Amortizable nuevo.	94'40
Banco de España.	451'00
Compañía Tabacalera.	386'00
Francos.	9'10
Libras.	27'40
Exterior.	9'50

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Vallés	
Últimas cotizaciones.	
Crédito Balear.	100'00
Fomento Agrícola.	95'00
Ferro-Carril.	99'00
Isla Marítima.	99'00
Salinera Española.	140'00
Sociedad Alumbrado por Gas.	119'00
La Económica.	19'00
Obligaciones Isla Marítima.	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p8.	104'00
Obligaciones id. id. 5 p8.	101'00
Bonos Municipales.	45'00

## GAFAS

LENTES

Cristal Roca Garantizado y DEMÁS CLASES

## Composturas

Isidoro Lassalle Hijo

No equivocar esta casa

Calle Brossa 25

Precios baratísimos

La peregrinación ha resultado entusiasta al par que muy ordenada; el fervor de la devoción a la Virgen coronada de Lluch campeó en todos los actos.

La hora de partida fué a las diez y media de la mañana del domingo, después de un hermoso ejercicio preparatorio en la iglesia de San Rapinya; durante el camino alternaron casi continuamente los cánticos y el rezo del Rosario, observándose en todos el mejor espíritu.

En Cairari apeáronse casi todos, excepto unas pocas señoras de edad avanzada, y subieron a pié la empinada costa hasta el punto llamado «El Barraca».

En el empalme de la nueva carretera con el camino que conduce al Santuario por «La Font cuberta», formáronse los peregrinos en procesión, llevando al frente el estandarte de la peregrinación, y cantando la Salve, la Letanía lauretana y los cánticos de la peregrinación, llegaron a dicha fuente donde, al descubrir a los Padres y la escolanía de Lluch, cantaron el precioso, magnífico psalmo, *Laelatus sum in his...* traducción del Sr. Ribet y música del Maestro Sr. Capillonch,—parece que fué la primera peregrinación que cantó esta hermosa composición, y por cierto que la cantó muy bien.—Saludados por la escolanía con el *¡Qu'es de bó y hermosos que'is germans visquen units!* é incorporados a ella, los peregrinos fueron hasta el Santuario, y en el Camarin de la Virgen la veneraron con muestras de gran ternura. Los puntos culminantes en los actos piadosos de la Peregrinación fueron la comunión general en la que participaron todos, y la incorporable, sublime procesión del Rosario por la vía que conduce al punto donde, según la tradición, tuvo lugar la revelación, origen de aquel Santuario. Durante la procesión cantó el Santo Rosario alternando, por decenas, la escolanía y los peregrinos.

El acto de la despedida fué de indescribible ternura; los cánticos eran suspiros salidos del corazón, súplicas del alma.

Contribuyeron al fervor en todos los actos, los sermones que pronunciaron los sacerdotes que acompañaban a los peregrinos, especialmente la oportunísima oración que pronunció el Capellán de San Rapinya, nuestro buen amigo D. Bartolomé Juan Coll, después del evangelio de la misa de comunión, la cual fué solemne, cantando la misa *De Angelis*, la escolanía y los peregrinos, alternando. También fueron poderosa ayuda para entonar el ánimo de los peregrinos, las sentidas pláticas de recibimiento y de despedida, que les dirigió el P. Tomás, de los Sagrados Corazones.

El regreso fué tan feliz como la ida. Partieron a las tres y media de la tarde de ayer, y a las ocho ya estaban otra vez en San Rapinya, donde fueron recibidos por el vecindario en masa, adelantándose un animado grupo hasta el predio Son «Moix» con fayas encendidas y que en medio de la mayor algazara vitoreaba a los peregrinos.

En la plaza de la iglesia cantóse el *Dins el cor de la montanya* con fervor y entusiasmo, y una vez en la iglesia el Rdo. Capellán del caserío dió la enhorabuena a los peregrinos y manifestóles que con la limosna que había depositado, en nombre de todos, en manos del Rdo. Prior del Santuario se costearía uno de los medallones ó huecos que en la aquella iglesia han de pintarse.

Todos se despedían con un muchos años cordial, pues todos quedaron con ídeos de volver a la *Casa d'or* donde reside la adorada Reina de Mallorca.

Si Don Bartolomé Juan Coll no fuese tan estimado del que estas líneas escribe, le habríamos de dedicar los elogios que todos los peregrinos le dedicaban con honda gratitud. En sus tareas de organizador y síma de la hermosa Peregrinación fué muy secundado por nuestros amigos los sacerdotes Don José Cortés y Don Jaime Guasp, y por varios Señores, los nombres de los cuales no mencionaremos, por temor a incurrir en omisiones inmerecidas.

No queremos terminar estas líneas sin hacer constar que junto con un gran amor a la Virgen, los peregrinos llevaban de Lluch un sincero agradecimiento a las bondades de los Padres de los Sagrados Corazones.

Nuestras felicitaciones al pueblo de San Rapinya.

«Asociación de la Prensa» Conferencias

El primer domingo del próximo mes de Octubre se reanuda la serie de conferencias que inició el año último la Asociación de la Prensa de Baleares.

La primera conferencia estará a cargo de nuestro director don Andrés Pont, quien disertará so-

# CASA ANUNCIADORA

## CALLE DE PALACIO NÚM. 8

### EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos

## "LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

### FACHADA ANUNCIADORA

#### (PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelos mortuorias á domicilio—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

## PRESUPUESTOS GRATIS



### Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico  
El día 26 de Sepbre. saldra de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia  
El día 10 de octubre saldra de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor **BUENOS-AIRES**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cuzamá, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas  
El día 18 de Sepbre. saldra de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **C. LOPEZ LOPEZ**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires  
El día 3 de octubre saldra de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias  
El día 17 de cada mes saldra de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVEUDE**

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendolas escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo  
El 25 de septiembre saldra de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **SAN FRANCISCO**

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico  
El día 17 de Sepbre. saldra de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **R. M. CRISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costabona y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tánger  
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Informarán en Palma los Sras. Miguel M. Granaña y C. P. Antonio Maza

### VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C. de Cadiz

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá de este puerto directamente, el día 29 de Septiembre, el magnífico vapor

**MIGUEL M. PINILLOS**

Admite carga y pasaje para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma. También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Nuevitas, Banes y Guantánamo, con trasbordo en la Habana y para los de Gibara, Nipe y Baricos, con trasbordo en Santiago de Cuba.

NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, fijamente el día 30 Septiembre, el nuevo vapor español de 7.500 toneladas

**CADIZ**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS**, San Juan, 20 Palma.

### Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7.40, 14 y 18.15; para Felanitx, á 7.40, 14.08 y 18.15; para La Puebla, á las 7.40, 14.40 y 18.15.

Salidas de Manacor: Para Palma, á las 9.30, 9.30 y 17.15; para Felanitx y La Puebla á las 6.30 y 17.15.

Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6.40, 12.15 y 17.15.

Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6.55, 12 y 17.25.

Vapores correos

**SALIDAS**

Domingos á las 14 para Barcelona (via Alcanal) y á las 18.30 para Mahón.  
Lunes á las 18.30 para Ibiza y á las 18.30 para Barcelona.  
Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alcanal).  
Miércoles á las 18.30 para Barcelona y á las 18.30 para Mahón (via Barcelona).  
Jueves á las 18.30 para Barcelona.  
Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.  
Sábados á las 18.30 para Barcelona.  
Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.

**LLEGADAS**

Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.  
Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9.50 de Mahón (via Alcanal).  
Martes á las 7 de Barcelona.  
Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9.30 de Barcelona (via Alcanal).

Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante.

Viernes á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón (via Barcelona).

Sábados á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón.

Todos los días del Interior de la Isla á las 9.30.

**SERVICIOS CON EL EXTRANJERO**

Martes á las 17 para Argel

Jueves á las 7 de Argel

**Diligencias correos**

Pueblos Puntos de parada Salidas Llegadas

Andraitx.	Pelaires, 98.	7 de m.
S'Arroca.		7
Capdeella.	Santacilia	8
Calviá.	Santacilia	8
Esporriá.	p. del Olivar	8
Establiments		8
Estallonchs		8
Bañalbufar.		8
Puigpoblet.		8
Valldemosa, S. Miguel, 84		8
Deyá.		8
Sóller.	S. Miguel, 80	8
Buñols.		8
Lluchmayor.	Bañol, 8	8.30
Santanyí		8.30
Campor.		8.30
Sancti Spiritus.	p. San Antonio	8.30
Sia. Engat.		8.30
Felanitz.		8
Algaida.	Mercadal, 13	8
Montiró.		8
Porreres.		9



### Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo para

**MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y Veloces Vapores

con los cualesse garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

**PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA**

RE VITTORIO	1.º Octubre	LOMBARDIA	16 Octubre
AMERICA (primer viaje)	2 Octubre	ITALIA	28 Octubre
BRASILE	13 Octubre	SAVOIA	4 Noviembre
REGINA ELENA	15 Octubre	PRINCIPE UMBERTO	5 Novbre.

**Servicio y cocina á la española**

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para L. AS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plaza de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

Tip. Litografía de Aengual y Muntaner

### La victoria de los medicamentos

## EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la

### SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales un estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas caudales, quitan calmas instantáneamente el escozor y la irritación de orinar, los dolores que curan muy rápidamente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VÉRIGA, C. COLICOLO, HEMORRAGIA DE ORINA, FLEJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, HEMORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la dosis de instrucción, 450 pesetas.

EL COBO DEPURATIVO EMERIN, lambrable reconstituyente amigdalino y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdida de memoria, espasmos, espermatocitos, herpes, albanura, etc. Una caja de COBO DEPURATIVO EMERIN con la dosis de instrucción, 350 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, parálisis, cataplejia, raquitismo, escurritismo, dispepsia, anemia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias isciáticas, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, insomnio, neurastenia, etc. Una caja de EMERIN con la dosis de instrucción, 7 pesetas.

Para pedir correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Farmacia de los MEDICAMENTOS EMERIN», calle Bogatell, núm. 41, Barcelona, y se atenderá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Ignacia Forteza, Calle Palma 11, núm. 21.

R. Gliceriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pot. 0,10—C. Apolina 0,05, Terebinthina 0,10, Triticum C. S., Acid. Benzol. 0,01, R. Hipofosfitos 4. Sal. de Pelletier 0,50 Manganesa 0,10 Ferrosa 0,20, Nux vomica, 0,01.

### LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos transatlánticos.

#### Próximas salidas

LOUISIANA, 23 Septiembre	P. MAFALDA 29 Octubre
FLORIDA, 3 Octubre	INDIANA, 4 Noviembre
CORDOVA, 13 Octubre	MENDOZA, 17 Noviembre

**COBIERROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

### Lloyd Sabaud

El 24 Septiembre saldrá de Barcelona directo para

## BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

### TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS,

Camarotes esplendidos en 1ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

### TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

### COCINA ESPAÑOLA

El día 2 de Octubre, saldrá para igual destino el vapor

### RE D'ITALIA

El día 22 Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor

### PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

**Postales Artísticas Y CON VISTAS**  
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 un inmenso y variado surtido de todas clases.

**Sellos de goma**  
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amenábar y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

### Farmacia y Laboratorio DE J. Sureda Llitas

Brossa, 9.—Palma de Mallorca

#### 500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la afectan y perjudican.

Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

**Precio—1,50 Ptas.**